

以重点突破带动整体跃升

# 垫江：“四大工程”引领高质量发展



垫江，上接巴渝之雄、下引夔门之胜。素有“牡丹故里”“巴国粮仓”“川东小平原”之誉。

当“工业承载地”与“形象展示地”撞个满怀，当“山上文旅 山下产业”和“大通道 大物流”双向奔赴，这座紧邻重庆主城区的千年古县，又会擦出怎样的“火花”？

垫江县委、县政府以成渝地区双城经济圈建设为总抓手总牵引，科学绘就并迭代升级了“融入主城区、建好区群联结点、打造产业新高地”发展宏伟蓝图，明确了“三个功能区、四大工程、五大跃升”的空间布局、主要抓手和发展目标。

2022年，“四大工程”正式启动，从各领域抽调的精兵强将分赴“四大战场”，全县开工在建重点项目81个，建成完工重点项目40个，全年完成计划投资98亿元。2023年3月23日，垫江县“四大工程”招商推介会暨2023年第一季度招商引资项目集中签约活动举行，签约项目23个，合同引资总额达131.8亿元，发布投资机会清单29个项目，总投资达500亿元。

今年，垫江“四大工程”步入成熟之年，必将在垫江大地上演新的“速度与激情”，引领垫江新一轮高质量发展。

## 高新区三大产业体系集群成势

一年春作首，万事竞争先。时下的垫江高新区，处处呈现着马不停蹄抢进度、奋起直追抓生产的火热场景。

位于高新区澄溪组团的中材渝建硅酸钙板生产项目建设现场，其1号厂房已完成主钢结构建设和大型设备组装，工人正抓紧架设厂房电力线路，有望今年6月竣工投产。

该项目是垫江首个央企投资控股先进制造业项目，分二期建设年产2000万平方米硅酸钙板生产线，将为垫江加快构建百亿新材料产业集群注入新动能。

无独有偶，垫江晶芯频控电子超小型号频控元器件项目于去年2月开工动建，直接填补全市晶体谐振器生产空白；

遇见小黄鸭中央厨房西部基地项目今

年3月一期投产，有力带动垫江预制菜加工

产业园迈上新台阶；

从事汽车零部件生产制造的重庆瑞谷星科技有限公司，从租赁厂房到搬迁投产仅用了10天；

生产新型塑料模板的重庆皓强科技有限公司从实地考察到落实厂房仅用了7天……

一个个招引项目落地有声，一家家优质企业接踵入驻，为垫江汽摩装备、新材料、消费品三大主导产业体系集群成势打开了更大的发展空间。

一个项目就是一个增长点，一个产业就是一个增长极。

自去年实施高新区建设工程以来，垫江坚定把制造业作为未来发展的胜负手，坚持抓龙头、铸链条、建集群、促转型，有力推动高新区建设工程赢得“青年红”、垫江工业经济高质量发展跑出“加速度”。

可以预见，在垫江高新区这片沃土上，各类企业正以厚积薄发的态势茁壮成长。

## 东部新区环湖经济带大干快干

春日的美好，是花海的娇俏、暖阳的温婉、水光的潋滟。垫江东部新区三合湖湿地公园便是如此。

行走于园内，朵朵红梅已是风姿绰约，与蓝天白云交相辉映，与那一湖碧水相映成趣，让这座加速崛起的魅力新城，有了道不尽的诗情画意。

作为垫江东部新区的标志性、引领性工程，三合湖湿地公园以620亩超大湖体为核心，打造出一阁、四桥、四乡、六亭、名人雕塑和山河红群雕等标志性景观，并应用5G、大数据、智能感应、物联网等前沿技术，拓展了智慧步道、AR互动、智能导览、智能降温喷雾、智能停车场等智慧体验场景，整体呈现出自然风光之美、人文历史之美、现代科技之美，是渝东北首个集“休闲运动、健康旅游、生

态科普”于一体的滨水智慧公园，也是重庆今年新增的10个国家4A级旅游景区之一。

以三合湖湿地公园为中心，周边配套建设了展览馆、体育馆、游泳馆、文化活动中心、游客接待中心等建筑群，将生产、生活、生态巧妙融合。

就在三合湖湿地公园西侧，牡丹文化公园正有序推进地形地貌踏勘、业态布局研判、出具设计方案等开发建设前期工作，拟打造软件产业集聚基地、垫江豆花博物馆、商业风情街、沉浸式餐饮、体验式民宿等文旅产业综合体。届时，将进一步提速垫江东部新区产、城、人融合发展进程，更好地满足人民群众对城市美好生活的向往和需要。

人以城为家，城以人为本。无论是三合湖湿地公园开园迎客，还是牡丹文化公园开发建设

数据显示，垫江高新区去年累计新签约项目40个、新开工项目23个、新投产项目20个，全年实现规上工业总产值186.14亿元，同比增长14.5%；完成固定资产投资28.8亿元，同比增长68%；规模工业集中度达85.2%，“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地”的喜人局面正加速形成。

如今，随着高新区建设工程的深入实施，垫江工业发展方向更加明晰，产业定位更加精准：将积极抢抓新一轮高质量发展先机，全力围绕新材料、汽摩装备、消费品等三大主导产业，着力打造现代建筑产业园、汽摩装备产业园、消费品产业园、科教产业园“3+1”产业园，加快建设30平方公里开放大平台，打造千亿工业承载地。

可以预见，在垫江高新区这片沃土上，各类企业正以厚积薄发的态势茁壮成长。

## “山上文旅”“山下产业”如火如荼

明月山间，群峰叠翠，有一处康养秘境。漫山遍野的国色牡丹，云端之上的甲级民宿，竹乡里的一方清凉和惬意，古驿道旁与雪的邂逅……这里是重庆明月天香旅游度假区，系垫江首个市级旅游度假区。

明月天香旅游度假区坐拥恺之峰旅游区、华夏牡丹园、巴渝宿集、明月竹乡、峰门铺、十路口水库等标志性景观节点，是集森林康养、休闲娱乐、民俗体验和旅游观光于一体的文化休闲度假胜地，将对垫江建设明月山乡村振兴示范带起到重点突破、示范引领、全域带动的作用。

自去年启动明月山乡村振兴示范带建设以来，垫江立足自身资源禀赋，确立

设提上日程，亦或标志性建筑物加速推进，都是垫江实施东部新区建设工程的“大手笔”。

去年来，垫江东部新区紧扣“城市会客厅、形象展示地”发展定位，着力在城市设计、项目建设、招商引资等方面下足功夫，加快打造集金融、商业、商务、生态、生活、文旅等功能于一体的环湖中央活力区、生态经济发展创新试验区。目前，垫江东部新区已新增建成区5平方公里，常驻人口约5万人，建成道路18条25公里，中小学校4所，累计完成PPP投资58亿元，整体形象进度有了质的飞跃。

如今，放眼垫江东部新区，一座座标志性建筑拔地而起，一条条城市道路全面铺开，一项项产业经济乘风起势，俨然有了“生产、生态、生活”三生融合的现代化新城模样。一座魅力新城，正蓄势腾飞。

眼下，垫江明月山正立足“三区三带、七星伴月”的空间布局和顶层设计，有序推进峰门驿站、巴山夜雨、石足印迹、绿野仙踪等精品民宿群，天池坝、瓜子坪、金山寨、金桂果园等露营基地群，温泉康养度假区、明月竹乡度假村、恺之峰旅游区、川东首场耕读文化体验园、万亩宜机化鲜切花基地、种业小镇、百里彩田等重点项目提档升级、招商引资、落地建设等系列工作，一幅生态美、产业兴、百姓富的美丽画卷正在垫江明月山间绵延展开。

露营基地，建成垫江首个精品牡丹芍药园400亩，种植菊花800亩、彩林200亩，生产性景观油菜4500亩，培植天香路四季花带54公里……

短短一年，垫江明月山一带捷报频传：成功创建垫江首个市级（省级）旅游度假区，建成明月山绿色发展示范带7区县中第一条纵贯明月山的54公里高等级旅游公路——天香路，完成天香路绿化景观提升工程，建成投用垫江首个露营基地——瓜子坪



高铁从沪蓉高速边驶过。



高新区中昆铝业生产车间。



明月山乡村振兴示范带。



明月山下菊花丰收。



垫江华夏牡丹园。